

进入2026年，中国刚刚经历了繁忙的新年“外交季”。开年以来，习近平主席以多种形式同多国领导人保持密切沟通，向中外交流活动和合作项目致贺电、贺信，同外国友好人士书信往来，书写着中国与世界友好互动的新故事。

忙碌的日程中，有真诚坦率的沟通，有脚踏实地的行动。世界感受到的是中国胸怀天下的视野，对和平发展的坚守和动荡变革中的担当。

时代风浪中的大国气度

当前世界变乱交织，翻开开年以来的“元首外交日历”，人们在中国与世界的互动中找到了“稳定之源”，看到了时代风浪中大国应有的样子。

2月4日，农历立春。习近平主席在这一天先后同俄罗斯总统普京举行视频会晤，同美国总统特朗普通电话。两场活动，世界瞩目，意涵深远。

北京人民大会堂，习近平主席面带微笑，向屏幕中的普京总统挥手致意。“亲爱的朋友”，普京总统微笑着打招呼。

“我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。”

回溯过往、展望未来，习近平主席着眼中俄两国作为“负责任大国和联合国安理会常任理事国”的重要角色，呼唤“更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当”。

当天晚些时候，习近平主席同特朗普总统通电话。习近平主席再次以“大船”比喻中美关系，强调要“继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行，多办一些大事、好事”，“让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年”。

灵蛇辞旧岁，骏马启新程。

“丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。”

新春佳节来临之际，中共中央、国务院2月14日在人民大会堂举行2026年春节团拜会。习近平总书记发表热情洋溢的讲话，指引广大干部群众踔厉奋发、勇毅前行，在中国式现代化建设的壮阔征程上奋勇争先。

春和景明启新岁

神州大地年味浓郁、春意盎然。从人民大会堂到基层一线，习近平总书记的讲话温暖着亿万群众的心田。

全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官……习近平总书记在讲话中全面回顾一年来国家发展取得的辉煌成就，令人深受鼓舞、深感自豪。”现场聆听习近平总书记讲话，北京星河动力航天科技股份有限公司总裁刘建设说，“展望未来，我们将始终保持战略定力，勇担使命、勇攀高峰，持续推动我国航天事业不断取得新突破，助力党和国家事业不断积小胜为大胜。”

“总书记的讲话饱含深情，让我们真切体会到党和国家始终牵挂基层劳动者、关心关怀新就业群体。”参加团拜会的网约车司机宫海际激动不已，“过去一年，着力保障和改善民生取得显著成效，成果可感可知，广大普通劳动者的获得感、幸福感、安全感更加充实。”

千里之外的吉林查干湖畔，天未破晓，餐饮经营者们便忙着打包鲜鱼、对接物流，将“湖鲜年味”送往全国各地；中午，湖畔民宿座无虚席，游客围炉品鲜、共庆团圆。

“习近平总书记说‘成就令人鼓舞，奋斗增添信心’，这话说到了乡亲们心坎上，让大家心里更有底、干事更有劲。”经营民宿饭店的曲三妹满怀憧憬，“新的一年我们会守护好查干湖的绿水青山，传承好渔猎文化，和大伙儿共绘生态美、产业

专题

风云激荡展担当

——2026开年中国元首外交回眸

坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢，推进大国协调合作，中国彰显一以贯之的战略定力和勇毅担当。

“当今世界正处于百年未有之大变局，国际形势变乱交织，单边霸凌愈演愈烈”，“一段时间以来，单边主义、保护主义、强权政治甚嚣尘上，国际秩序受到严重冲击”……开年以来，会见来访的外国领导人时，习近平主席深刻判断国际形势、揭示乱象根源，更指明面对风险挑战时大国应肩负的特殊责任。

会见英国首相斯塔默时，习近平主席指出“国际法只有在各国都遵守时才真正有效，大国尤其要带头，否则就会退回丛林世界”；会见芬兰总理奥尔波时，强调“大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信”；会见爱尔兰总理马丁时，提到“各国都应尊重他国人民自主选择的发展道路，遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，大国尤应带头”。

在风高浪急中把稳航向，于风云激荡处驾驭全局。习近平主席引领新时代中国坚定不移走和平发展道路，挺膺担当，勇立潮头，以实际行动为世界注入稳定性正能量。

“中国在国际事务中发挥着关键作用”，“多边主义是世界安全稳定的基石”，习近平主席提出全球治理倡议具有重要意义，“愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作”……越来越多的外国领导人看到了中国之于维护世界

和平稳定、捍卫多边主义的重要作用。中国理念、中国行动正获得越来越广泛的共鸣和认同。

法国《费加罗报》网站文章说，现实正不断印证着习近平主席所判断的百年变局加速演进之势，而中国在变乱交织的世界中作为“稳定一极”的角色日益凸显。

十字路口的大国抉择

韩国总统李在明将中国作为新年首访目的地，爱尔兰总理时隔14年、英国首相时隔8年再次访华，加拿大总理卡尼、乌拉圭总统奥尔西就任后首次访华……与中国同行，成为越来越多国家的选择，再次印证历史大势、时代潮流的不可阻挡。

是坚持合作共赢，还是走向分裂对抗？是在开放包容中走向共同繁荣，还是在霸道霸凌中走向对立撕裂？历史的钟摆指向何方，取决于当下的抉择。

“只要我们秉持大历史观，超越分歧、相互尊重，就能交出经得起历史检验的答卷。”习近平主席会见斯塔默首相时的话语，以深邃的历史智慧为世界照亮前路。

秉持大历史观，才有“得其大者可以兼其小”的战略格局和开阔视野。

会见爱尔兰总理马丁时，习近平主席强调“中欧双方要着眼长远，坚持伙伴关系定位，客观理性看待和处理分歧，坚

持合作共赢”。会见加拿大总理卡尼时，指出“双方要本着对历史、对人民、对世界负责任的态度，推进构建中加新型战略伙伴关系”。

秉持大历史观，才有时不我待、实干笃行的历史主动和奋发有为。

习近平主席同外国领导人会晤会见，“合作”“机遇”是高频词。同韩国总统李在明会晤时，谈到中韩要做大共同利益蛋糕，在人工智能、绿色产业、银发经济等新兴领域打造更多合作成果”。会见芬兰总理奥尔波时，表示欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”。

中国和乌拉圭在投资促进等多个领域签署达成19项合作协议、中韩两国元首共同见证签署15份合作文件、中加签署《中国—加拿大经贸合作路线图》……

今年是中国“十五五”开局之年，中国更加积极主动扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展新机遇。

秉持大历史观，才能顺应和平发展、合作共赢的时代潮流，在团结合作中应对全球性挑战。

“分裂对抗、零和博弈注定没有出路，让世界重回丛林法则不得人心，同球共济、团结合作才是唯一正确选择。”习近平主席接受驻华大使递交国书时的这番话语，引发广泛共鸣。

“应当坚定站在历史正确一边，更好捍卫两国和全球南方共同利益，共同维护联合国核心地位和国际公平正义”，习

近平主席同巴西总统卢拉通电话时指出，中国和巴西作为全球南方重要成员，是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量。

全球治理倡议被写入《中国和加拿大领导人会晤联合声明》，双方重申坚持多边主义，同意共同推动完善全球治理。

如今，全球超过四分之三的国家加入共建“一带一路”大家庭；中国宣布新一轮国家自主贡献，为全球气候治理和绿色转型树立榜样；四大全球倡议凝聚国际共识，为构建人类命运共同体注入时代动力……在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，中国永远做世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

诚挚亲和的大国温度

一个多月来，天安门广场、人民大会堂，见证一次次礼炮轰鸣、国歌高奏、仪仗检阅，见证中国外交前行的脚步。热情的迎接、庄重的仪式，让远道而来的客人感受友谊的温度与深度。

“以和为贵”，“和而不同”，“不以善小而不为，不以恶小而为之”，习近平主席在同多国领导人深入交流时，多次引用古语，生动而明晰地阐释中国理念与主张。

1月16日，习近平主席在北京人民大会堂接受18位驻华大使递交国书时，

以“盲人摸象”的典故生动阐释认识中国的方法论，希望履新的使节们“全面深入了解真实立体的中国，为深化中国同各国友谊和合作积极贡献力量”。

这一富有东方智慧的表达随即引发共鸣。斯塔默首相在中国出席活动时特别引用“盲人摸象”故事。斯塔默说，这个典故让他意识到，西方需要通过更广泛深入的交往，才能真正了解中国。

殷殷嘱托的信函，双向奔赴的人文交流活动，持续为世界注入理解信任、相知相亲的暖流。

习近平主席复信美国青少年教育交流团访华师生，寄语更多美国青少年“做两国友好的新一代使者”；向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信，强调要“促进28亿多中非民心相通，情共融、力同聚”；复信津巴布韦解放斗争老战士，鼓励他们“带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业”；复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

春风化雨，润物无声。面向世界的大国外交让可信、可爱、可敬的中国形象更加真实可感，也让求和平、谋发展、促合作的中国理念直抵人心。

美国艾奥瓦州马斯卡廷友人盖瑞·德沃切克说，“对梦想的共同追求，对美满生活的共同期待，这些是中美人民友谊的坚实基础。”索马里驻华大使和丹感慨，非洲和中国，再过一百年、一千年，“还会走在同一条道路上”。

人心所归，惟道与义。一个勇担大义、笃行大道的中国，必将对人类社会有更大的贡献。无论国际风云如何变化，在习近平主席引领下，新时代中国特色大国外交将继续书写同世界各国共建人类命运共同体的新篇章。

（新华社北京2月14日电）

策马扬鞭 奔腾在新时代壮阔征程上

——习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话温暖人心激扬斗志

兴、百姓富的幸福画卷。”

四川自贡，中华彩灯大世界内万灯齐燃，鎏金光影漫过整个园区，成为新春耀眼的民俗图景。

“春节灯会是老祖宗传下来的民俗，更是中华优秀传统文化活态传承的生动舞台。”自贡灯会省级非遗代表性传承团体成员刘俊才说，“习近平总书记高度重视传承弘扬中华优秀传统文化，指引我们以匠心守初心、以创新传文化，让非遗之花绽放更绚丽的光彩。”

今年农历春节与藏历新年相隔仅一天。西藏日喀则市定日县长所乡森嘎村村民扎西罗布家中暖意融融，“习近平总书记在讲话中再次强调‘要始终坚持人民至上’，让我深受触动。在党中央关怀下，去年8月我们搬进新房子、添置新家具，备足年货过新年，打心底感谢党和国家的恩情。”扎西罗布说。

寒风凛冽的大兴安岭北麓边境线上，内蒙古呼伦贝尔边境管理支队恩和哈达边境派出所的移民管理警察们，顶风冒雪穿行在零下38摄氏度的极寒林海，守护着边境安宁。派出所所长黑泽明学习习近平总书记讲话后倍受鼓舞：“守护祖国边境线是我们的神圣使命，春节期间，我们将坚守岗位、履职尽责，用忠诚守护万家团圆。”

习近平总书记说“成就令人鼓舞，奋斗增添信心”，这话说到了乡亲们心坎上，让大家心里更有底、干事更有劲。”经营民宿饭店的曲三妹满怀憧憬，“新的一年我们会守护好查干湖的绿水青山，传承好渔猎文化，和大伙儿共绘生态美、产业



2月14日，由2026架无人机呈现的大型无人机表演在香港湾仔海滨闪亮登场，为即将到来的马年新春增添喜庆祥和的节日气氛。当晚，人们在香港湾仔海滨观看、拍摄无人机表演。

横琴粤澳深度合作区里，年味与发展活力交织相融，这是澳门创业者、纳金科技创始人雷震在横琴澳门青年创业谷度过的第五个新春。

“习近平总书记向港澳同胞拜年，我深受感动。党中央始终高度重视粤港澳合作，我们将立足横琴热土，主动对接国家‘十五五’规划，与内地同胞同心实干，为粤港澳大湾区高质量发展注入青春力量。”雷震说。

南海之滨，封关运作后的海南自由贸易港建设蹄疾步稳，快马加鞭。海口江东新区管理局临空经济区招商总监张立营表示：“我们要以习近平总书记讲话精神为指引，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，聚力推动航空产业全链条升级，服务自贸港高质量发展和高水平对外开放。”

“我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。”山东第一医科大学党委副书记、山东省立医院党委书记吴向东表示，“习近平总书记为我们医卫工作者践行初心使命、守护人民健康指明方向。我们将牢记嘱托，以高水平诊疗服务托举人民健康幸福的愿景。”

重庆巫山县抱龙镇春意初显，新建停车场停满春节返乡车辆。近一段时间，镇党委聚焦解决出行、停车等民生难题开展环境整治，让小镇焕新、民心凝聚。

“学习习近平总书记讲话，我们基层干部信心倍增。”抱龙镇党委书记欧阳荣生表示，今年是中国共产党成立105周年，要不忘初心、牢记使命，树立和践行正确政绩观，充分发挥党员先锋模范作用，团结带领乡亲们共同奋斗，绘就乡村振兴新图景。

春风化雨浸润人心，战鼓催征激扬斗志。广大干部群众一致表示，丙午马年是充满希望的奋斗之年，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拿出万马奔腾的气势、一马当先的劲头，在中国式现代化建设征程中逢山开路、遇水架桥，奋力谱写强国建设、民族复兴伟业新篇章。

（新华社北京2月14日电）

望着雪峰映草甸、骏马踏春风的壮

创新，推动产业向新质生产力转型升级，深耕实业、开拓全球市场，践行民营企业的责任与担当。

佳节将至，安徽工业大学多相催化实验室里依旧灯火通明，曾杰教授带领团队坚守实验台，专注攻克技术难题。

“正如总书记指出的，‘十四五’圆满收官，我国科技实力跃上新台阶，能投身其中贡献力量，我们深感使命光荣。2026年是‘十五五’开局之年，科技创新是赢得未来的关键，我们丝毫不敢懈怠。”曾杰表示，未来将一步一个脚印，奋力推动科技创新实现更大突破。

福建泉州市侨商联合会会长张炳煌正紧锣密鼓置办年货。这位在东南亚创业多年的企业家，几年前返乡创办冷链物流公司。“总书记说‘中国式现代化迈出新的坚实步伐’，让我倍感振奋。祖国高质量发展，为侨胞带来更多机遇。”他表示，今后将深耕实业，当好中外沟通桥梁，助力家乡发展。

（新华社北京2月14日电）



案件圆满解决，被拖欠的工资款已全部发放到位。

春节前夕，海口260名农民工领到千万元欠薪

高效化解欠薪纠纷 让劳动者安“薪”过年

诉。

鉴于涉案金额大、涉及人数多，园区大队迅速启动专项处置机制，多次约谈项目甲方、总包单位及7家劳务分包单位，通过实地核查、调取凭证、多方协商等方式逐一核实欠薪情况，最终确认拖欠工资共计1142.2583万元。

案件处理过程中，曾出现劳资争议激化、矛盾纠纷升级等复杂局面，部分当事人一度倾向于通过信访或向法院提起诉讼解决问题。园区大队始终坚持以人民

为中心的工作导向，急农民工所急，想建设方所想，在依法依规、有理有据的前提下，联合美安派出所持续攻坚、耐心协调，最终推动案件圆满解决，既有力维护了农民工合法劳动权益，同时也保障了建设方的投资决策权益。

据介绍，该案严格按照《保障农民工工资支付条例》执行，甲方、总包及分包单位均已履行清偿义务，被拖欠的1142.2583万元工资款已全部发放到位。

（文图/林婷婷 林小映 王新）